

Урок 7. Золотое кольцо России и Кижи.

Предтекстовые задания.

Посмотрите на карту маршрута «Золотое кольцо России» (фото 1). Как вы думаете, почему он так называется? Найдите на карте России остров Кижи. Входит ли он в «Золотое кольцо России»? Почему?

Задание 1. Постарайтесь понять значение новых слов и выражений, при необходимости пользуйтесь словарем. Прочитайте слова, обратите внимание на ударение.

князь→княжество; звонить→звон, звонарь, звонница; цена→ценность

не просить→непрошенный; царь→царство

тысяча + лет→тысячелетний; рука + писать→рукопись; белый + камень→белокаменный; два + голова→двуглавый

Задание 2. Прочитайте названия городов и даты их основания. Сколько лет каждому из этих городов и какой из них самый древний?

Новгород – 859 г.

Ярославль – 1010 г.

Ростов Великий – 862 г.

Суздаль – 1024 г.

Смоленск – 863 г.

Москва – 1147 г.

Псков – 903 г.

Тверь – 1164 г.

Владимир – 1108 г.

Нижний Новгород – 1221 г.

Задание 3. Прослушайте текст. Найдите значение непонятных вам слов и выражений в словаре. *(Рекомендуется пользоваться словарем при выполнении всех заданий).*

Задание 4. Прочитайте текст. *(Рекомендуем после прочтения текста еще раз прослушать аудиозапись).*

Золотое кольцо России и музей-заповедник Кижи.

В Золотое кольцо России входит около двадцати городов, расположенных на северо-востоке от Москвы, в которых сосредоточены историко-архитектурные памятники и которые являются центрами народных ремесел. Основных городов

восемь: Сергиев Посад, Переславль-Залесский, Ярославль, Кострома, Владимир, Суздаль, Ростов Великий и Иваново.

Ростов Великий - самый древний из городов Золотого кольца, первое упоминание о нем относится к 862 году. Он расположен в Ярославской области, на берегу озера Неро. Главная достопримечательность города - Ростовский кремль с множеством храмов и прекрасным яблоневым садом. Первое каменное здание города - собор Успения Богородицы (Успенский Собор) который был построен в XII веке по приказу Андрея Боголюбского. В конце 17 века рядом с собором построили звонницу, в которой расположены 13 колоколов. У каждого колокола свое имя и свое звучание, самый большой колокол носит имя «Сысой». «Ростовские звоны» приезжают послушать туристы со всей России и из-за рубежа.

Владимир был основан в 1108 году князем Владимиром Мономахом. Достопримечательности города - это Золотые ворота, Успенский и Дмитриевский соборы, Рождественский и Княгинин монастыри и многие другие памятники русской культуры. Золотые ворота построены в 12 веке при въезде в город с запада, а с восточной стороны находились Серебряные ворота, которые до нашего времени не сохранились. Успенский собор - это главный храм Владимира, он был построен в 12 веке, его высота 32,3 метра. Роспись храма выполнил в 15 веке известный иконописец Андрей Рублев. В конце XII века во Владимире был построен еще один уникальный храм - Дмитриевский собор. Он знаменит своей белокаменной резьбой: около 600 рельефов украшают стены собора.

Город-музей **Суздаль** был основан в 1024 году, несколько раз был сожжен и разорен, но жители всегда отстраивали город заново. Здесь прекрасно сохранился Суздальский Кремль, центром которого является церковь Рождества Богородицы (XII в.). А в музее деревянного зодчества можно увидеть церкви XVIII века и бытовые постройки из дерева.

Ярославль впервые упоминается в летописи в 1071 году, его основателем принято считать князя Ярослава Мудрого. В Ярославле можно увидеть Спасо-Преображенский монастырь XII века, где открылось первое на северо-востоке Руси училище и была создана замечательная библиотека с множеством славянских и греческих рукописей. Рядом с монастырем на площади в 17 веке была построена церковь Богоявления с богатым внутренним и внешним убранством.

В 1152 году по приказу Юрия Долгорукого началось строительство города **Переславль-Залесский**. Город пережил разрушительные нашествия монголо-татар и польско-литовских войск. На Плещеевом озере, на берегах которого расположился Переславль-Залесский, юный Петр I построил свою «потешную флотилию». Символом города и одним из старейших храмов Руси является Спасо-Преображенский собор (1152-1157). По преданию, здесь был крещен Александр Невский.

Сергиев Посад знаменит, прежде всего, Троице-Сергиевой лаврой - монастырем, основанным Сергием Радонежским в середине XIV века. На территории лавры находится более 50 построек. Крупнейшее сооружение ансамбля монастыря - собор Успения Богородицы, заложенный по велению Ивана Грозного в честь присоединения Казани и Астрахани. Самым древним памятником лавры является Троицкий собор, построенный в 1422-1423 годах на месте деревянного храма над могилой Сергия Радонежского. Внутри храм был расписан Андреем Рублевым и Даниилом Черным, однако созданные ими фрески до нашего времени не сохранились. Зато уцелел иконостас, для которого Рублев написал свою знаменитую икону Троица (с 1930 года она находится в Третьяковской галерее).

Кострома была основана в XII веке по велению князя Юрия Долгорукого. Здесь на берегу реки Волги расположен Ипатьевский монастырь - фамильная святыня Романовых, отсюда Михаил Романов отправился в Москву на царство. Главное сооружение монастыря - Троицкий собор с сохранившимися до нашего времени фрагментами фресок 17 века.

Иваново - образец русского промышленного города XIX - начала XX веков. Из-за большого количества ткацких фабрик Иваново называют «городом невест». Здесь нет средневековых храмов, сохранились лишь несколько церквей 17-19 веков: Казанская, Ильинская и Введенская церкви, деревянный храм Успения Богородицы.

Памятники русского деревянного зодчества сосредоточены на острове **Киж**, который расположен в Онежском озере. Основой музея под открытым небом является ансамбль Кижского погоста, с 1990 года входящий в Список культурного наследия ЮНЕСКО. В ансамбле погоста две многоглавые церкви (22 главы в Преображенском храме и 9 в Покровском) и шатровая колокольня. Высота колокольни 30 метров, звон колоколов слышен по всей округе. Кроме церквей и

часовен на острове находятся также бытовые постройки – избы, амбары, мельницы. Музей насчитывает 87 памятников русского деревянного зодчества.

Послетекстовые задания

Задание 1. Соедините части предложений

1. В «Золотое кольцо России	А) расположен на берегу озера Неро
2. Ростов Великий	Б) называют городом-музеем
3. Во Владимире в конце 12 века был построен уникальный храм	В) было открыто первое на северо-востоке Руси училище
4. Основанный в 1024 году Суздаль	Г) входит около двадцати городов
5. В Ярославле	Д) Андрей Рублев написал икону «Троица»
6. В городе Переславль-Залесский	Е) Дмитриевский собор
7. Для Троицкого собора в городе Сергиев Посад	Ж) находится в Костроме
8. Ипатьевский монастырь – фамильная святыня династии Романовых	З) по преданию, был крещен Александр Невский

Задание 2. Ответьте на вопросы по тексту.

1. Что такое «Золотое кольцо России»? Объясните происхождение названия.
2. Какие города входят в состав «Золотого кольца»? Какой из этих городов вам хотелось бы посетить и почему?
3. Что общего в архитектуре городов «Золотого кольца?»
4. Какой из городов «Золотого кольца» самый древний?
5. Какие города были основаны Юрием Долгоруким? Князем Владимиром Мономахом? Ярославом Мудрым?
6. В каком городе жил в юности Петр I и был крещен Александр Невский?
7. В каких городах работал иконописец Андрей Рублев?
8. Какой город называют «городом невест» и почему?

9. Где находится самый известный музей деревянного зодчества России? Что входит в ансамбль Кижского погоста?

10. Какие достопримечательности старинных русских городов вы хотели бы посмотреть?

Задание 3. Найдите в тексте все слова «музей». В каких контекстах и значениях данное слово используется? Переведите все употребления в тексте на чешский язык.

Задание 4. Какие синонимы слова «памятники» вы знаете? Как можно перевести эти слова на чешский язык? Используйте их в предложениях.

Задание 5. Какие церковные постройки вы знаете? Найдите в тексте их названия и переведите их на чешский язык. Дайте их характеристику на русском языке.

Задание 6. Преобразуйте пассивные конструкции в активные по образцу

Образец: Владимир был основан в 1108 г. князем Владимиром Мономахом – В 1108 г. Владимир Мономах основал Владимир.

Во время монголо-татарского нашествия многие древнерусские памятники были разрушены, но главные восстановлены.

Во Владимире проводились общерусские съезды князей, составлялись летописи.

В Музей деревянного зодчества свозились разные деревянные постройки.

Ростов был целиком сожжен татарами.

Монастырю завещались старые рукописные книги и разные ценности.

Успенский собор был построен в 12 веке.

Внутри храм был расписан Андреем Рублевым и Даниилом Черным.

Собор Успения Богородицы был заложен по велению Ивана Грозного.

Ансамбль Кижского погоста был внесен в Список культурного наследия ЮНЕСКО.

Фотогалерея

Карта маршрута «Золотое кольцо России»

<http://mywishlist.ru/pic/i/wish/orig/007/989/842.jpeg>

Ростовский кремль

<http://www.photogorky.ru/photos/48ba680cf9ac5253032682e51a61920a.jpg>

Успенский собор во Владимире

http://samlib.ru/img/e/egorowa_n/stranasoborov/dsc05508.jpg

Суздаль

http://www.snpltd.ru/Images/Products/child_rest_excurs_shkola_excurs_detil_suzdall_147261.jpg

Ярославль. Церковь Ильи Пророка <http://www.rthvictoria.com/wp-content/uploads/2014/12/YAroslavl-TSerkov-Ili-Proroka.jpg>

Переславль-Залесский.

http://www.cabman.ru/upload/medialibrary/504/pereslavl_zalesskiy.jpg

Сергиев Посад. http://liubgorod.ru/images/zolotoe_koltso/sergiev_posad.jpeg

Кострома. Ипатьевский монастырь.

http://samlib.ru/img/i/iwanow_dmitrij_aleksandrowich/kostromamonam/kos20.jpg

Иваново. Введенский женский монастырь. <http://ps.artrucom.tmweb.ru/foto/zolotoe-kolco/ivanovo/h3.jpg>

Кижы

<http://100dorog.ru/upload/contents/425/2008071103132872.jpg?width=795&mode=crop&scale=both>